ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кота Юрия Владимировича «Концепт "русский мир" в контексте отечественного культурфилософского дискурса XVIII–XXI вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.10.1. Теория и история культуры, искусства (философские науки)

Диссертация Ю.В. Кота на тему «Концепт "русский мир" в контексте отечественного культурфилософского дискурса XVIII—XXI вв.», безусловно, весьма актуальна по своей тематике и проблематике. Разработка проблем специфики российской цивилизации — одна из самых насущных задач современной российской философии и культурологии.

Авторский анализ многообразия трактовок концепта «Русский мир», его предметного поля и методологии его исследования нам представляется весьма удачным и содержательным. Определяя культурологическое измерение концептов «Русский мир» и «русскость», автор привлекает большой материал из истории русской философии и культуры.

Исследуя культурфилософские истоки концепта «Русский мир» в русской религиозной философии XVIII – XX вв., диссертант в результате приходит к своему собственному пониманию этих истоков в русской религиозной традиции и российском историческом опыте.

Определяя «Русскую идею» как самосознание Русского мира, автор исследования опирается на собственный анализ понятий «самосознание» и «национальное самосознание». Представляет ценность его концепция будущего развития российской идентичности, изложенная в параграфах диссертации «Русская идея в XXI веке в контексте духовного проекта Нового Возрождения» и «Русская идея как основа самоопределения современного российского общества». Отдельную ценность представляет авторский анализ аксиологических оснований современной российской геополитики, который

развернут в параграфе «Культурфилософские основания Русского мира и концепция внешней политики Российской Федерации».

Авторский подход к исследованию истории русской философии отличается системностью и последовательностью. Автор диссертации опирается на ряд ключевых авторов русской философской традиции, наиболее важных для разработки его темы. При этом акцентируются те аспекты их наследия, которые касаются не только цивилизационной специфики Русского мира, но и тех качеств русского национального характера и русской культуры, которые определяют эту специфику.

Стоит особо выделить оригинальность подхода автора к анализу предшествующей философской традиции в трудах русских философов девятнадцатого, двадцатого и более ранних столетий. Автор четко выделяет именно те аспекты их наследия, которые актуальны для современной российской философии и культуры, первую очередь, для концептуализации понимания российской цивилизации, как особого всемирно-исторического феномена. Кроме того, заслуживает внимания и устремленность мысли диссертанта в будущее, её проективность. Очень важно в данной работе то, что она не столько является работой по анализу традиции, сколько работой по выстраиванию стратегий будущего российской цивилизации.

Единственное замечание, которое стоит сделать автору диссертации — это некоторая перегруженность цитированием классиков русской философии; на наш взгляд, их идеи можно было бы излагать более лаконично, а также сопровождать авторскими критическими замечаниями. Впрочем, такие критические моменты у автора диссертации есть, но их стоило бы сделать более подробными.

Однако данное замечание ни в коей мере не снижает научной значимости диссертационной работы Ю.В. Кота.

Диссертация Ю.В. Кота является оригинальным и самостоятельным научно-квалификационным исследованием, выполненным на высоком

профессиональном уровне. Опираясь на анализ текста автореферата, можно однозначный вывод о том, ЧТО диссертация Кота Юрия сделать Владимировича на тему «Концепт "русский мир" в контексте отечественного культурфилософского дискурса XVIII-XXI вв.» заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.10.1. Теория и история культуры, искусства (философские науки).

Лустенко Андрей Юрьевич

доктор философских наук профессор:

профессор кафедры социологии и социальных технологий

Луганского государственного университета имени Владимира Даля;

почетный работник сферы образования Российской Федерации

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

Директор департамента управления персеналом ФГБОУ ВО «ЛГУ им. В. Даля»

Ю.А. Степанова